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13.1. Para cada ums das seguintes relagdes definidas no conjunte {1, 2, 3,4, 5}, determine se
& relagdo ¢ reflexiva, antirrefiexiva, antissimétrica e/ou transitiva,
& R={(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5 %)
b. R={(1,2),(2,3),(3,4), (4, 5)
€ R= (1 1), (1,2),(1,3), (1, 4) (1, 5))
o R= (1 1),(0,2),(2, 1), (3,4). (4, 3))
e R=11,2,3.4,5) % (1,2,3,4,5)

13.2. Digamos que dois inteiros estejam proximos um do outro se sua diferenca for no
méximo 2. (isto €, 0s nimeros estiio a uma distiincia de no miximo 2). Poe exemplo, 3
estd pedximo de 5, 10 estd pedximo de 9, mas 8 nSo estd proximo de 4. Representemos

por R essa relagdo estar proximo de.
a. Escreva R como um conjunto de pares ordenados. Sus P deve apr
COMO Segue:
R=[(x»:...}

b. Prove ou refute: K é reflexiva.
¢. Prove ou refute: R € antirreflexiva.
d. Prove ou refute: R ¢ simétrica,
e. Prove ou refute: R ¢ antissimétrica.
f. Prove ou refute: R ¢ transitiva,
13.3. Determine R para cada uma das seguintes relagbes:
a R=1{(1,2),(2,3).(3,4))
b, B={(1,1),(2,2).(3.3).

& R=fleoy i vET x-v=1)
d.R‘—ZIl.:b:vli".\;n:
e R={r v vrEaZ. xov >0

13.4. Suponbamos que R ¢ S sepam refagdes ¢ 8 = 5 Prove que S~ R

13.5. Seja R uma relagdo sobre um comjunto A, Prove ou refute: se & ¢ antissimétnica. entdo
R ¢ antirreflexiva

13.6. Seja R a relagio tem o mesmo tamanho que definida sobre wdos 0§ subconjunios
finitos de Z (1sto ¢, A4 & & se ¢ somente s¢ (4] = |81}, Quais dos ¢inco proprieda-
des (reflexiva. antirreflexivi. simétrica, antissimétrica ¢ transitiva) # possui”? Prove
SUAS TESPOSLES,

13.7. Considere a relagio € em 2% {isto €, a relagho ¢ um subconjunto de definida em todos
05 conjuntos de inteiros). Que propricdades da Definiglo 13.7 C possui? Prove sus
respostas,

138, Oqueé<'?

13.9. A propricdade antirreflexiva ndo € a mesma que nio reflexiva. Para ilustrar, faga o
seguinte:

u. D€ um cxemplo de relagio em um conjunto que nio sejn nem reflexiva nem
antirrefiexiva.
b. D¢ um exemplo de rela¢io em um conjunto que seja 10 mesmo tempo reflexiva ¢
antirreflexiva.
A parte (a) ndo ¢ muito dificil, mas, para (b), o leitor deverh criar um exemplo assaz
estranho,
13.10. Uma forma interessante de dizer que R ¢ simétrica é R = . Prove isso (isto €, prove
que uma relagio R ¢ simétrica se ¢ somente se R = R').
13.11. Prove: uma relagio R em um conjunto A € antissimétrica s ¢ somente s¢

ROAR'C l(a,a):ac A}

13.12. D¢ um exemplo de uma relagdo que seja simétrica ¢ transitiva, mas nfio reflexiva.
Explique ¢ que esta errado na seguinte “prova”,

Afirmagdo; Se R é simétrica ¢ transitiva, entdo R é reflexiva.

"Prova”: Suponhamos que R scja simétrica e transitiva, Simétrica quer dizer que x
R y implica y R x. Aplicamos a transitividade a x & y ¢ a y R x, obtendo x R x. Portanto,
R ¢ reflexiva. ]




13.13. Jlustragdo de relagdes. As figuras de objetos matemiticos constituem valiosos auxifios
para a compreens3o de conceitos. Hi uma maneira assaz interessante de tragar a ima-
gem de uma relagio em um conjunto ou uma relagdo de um conjunto para cutro.

Para tragar uma imagem de umn relagio R em um conjunto 4, fazemos um dia-
grama em que cada elemento de A € representado por um ponto. Se « 8 b, tiagamos
uma seta do ponte ¢ pare o ponto . Se acontece que b também esta relacionado com
4, tragamos outr seta de b pare o, E, s¢ a R o, tragamos wma seta em lago de o para
S mesm,

Porexemplo. sejam A = [1.2, 3, 4.5 R= 40, 141 2000, 3004 3, (3. LA
primeira Agura & seguir ¢ uma lustragéo da relagdo X em A,

Para tragar uma imagem de uma relaglo de 4 para 8, tragamos dois conjuntos
de pontos. O primewro conjunto de pontos corresponde aos elementos em A: colo-
camos esses pontos 4 esquerda da figura. Os pontos correspondentes o B aparecem
& direita, Tragamos. ent3o, uma seta de a = A4 para b < 8 sempre que (e, b) extiver

oa relagio.
" Pwmlo.ujamAB(l.Z,J.4.S)cR-{4,5.6.7},03-M
| 100,4),(1, 5), 42, 5),(3, 6)). A segunda figura ilustra a relagdo S,
] Trace ilustragbes das seguintes relagtes:

o Sejud = [aeN:allo) ¢ seja R a relagdo | (divide) restrita u A.
\ ..ldld-(l.),].‘.i)eujakudlciomenorqumhld.
P9 &S&A-11.2.3.4.5)euejlknmbcio-(igml)mﬂund.
1 ‘.&hd-ll.2.3.4.$)eujaﬂ={2.3,4.5).Cmidmmudmo
) ' = (mador que ou igual a) de A par B.
Ny . &WA-(-I.-Z,-S,-‘.-SMB=ll.LJ.‘.S}eujaR'((ﬂb):
P atAbe B, ab),



